

湛江市2023年“春风利剑”专项行动新闻发布会召开

强力行动提升群众获得感幸福感安全感

本报记者黎阳明 通讯员陆艳玲 万松

平安湛江 春风利剑

5月9日,湛江市召开2023年“春风利剑”专项行动新闻发布会。市“春风利剑”专项行动领导小组办公室相关负责人介绍有关情况,并由市公安局、市市场监督管理局、市自然资源局、市医疗保障局分管领导就专项行动重点打击、整治有关措施及成效回答记者提问。

根据市委、市政府统一部署,自今年1月起,4个多月来全市各级各部门全面动员、全力以赴,迅速投入年度“春风利剑”专项行动,重点打击电信网络诈骗和盗窃犯罪,走私偷渡违法行为、诈骗医保基金犯罪,重点整治食品安全问题、违法违规用地问题,以强有力的实际行动提升人民群众的获得感、幸福感、安全感,专项行动取得明显成效。

“两个严打”助推 社会治安突出问题有效整治

“春风利剑”专项行动开展以来,我市狠抓电信网络诈骗犯罪、盗窃违法犯罪“两

个严打”,累计侦破各类刑事案件4946宗,同比上升53.9%;打掉恶势力组织10个,涉盗抢骗犯罪团伙93个,涉黄赌毒犯罪团伙65个,抓获各类网上逃犯749名,成功侦破一批大案要案。其中,打掉电信诈骗团伙36个,抓获犯罪嫌疑人530人,破案数、抓获嫌疑人数、刑拘数分别同比上升39.6%、53.6%、42.4%,成功劝阻6000余宗电信诈骗案件发生,避免2.7亿元被骗。同时,共侦破各类盗抢案件2168宗、刑拘806人、打掉团伙73个,同比分别上升74.4%、50.4%、73.8%;盗窃、入室盗窃、“两抢”的发案数同比分别下降31.4%、80.8%、30.2%,多项战果创同期新高,整体效能稳居全省前列。

“双反”和“三非”治理工作 成效显著

全市通过强化打击力量,强化专案经营,强化一体处置,聚力集群攻坚,成功侦破走私私案44宗,抓获犯罪嫌疑人83名,查处走私冻品卸货点3个,现场缴获走私“三无”船舶2艘,涉案资金7500余万元;侦破涉偷渡刑事案件34宗,抓获犯罪嫌疑人85名,查获偷渡人员195名。侦破妨害国(边)境刑事案件34宗,查处“三非”违法案件319宗,查处非法聘用“三

非”外国人案件50宗,查处容留藏匿“三非”外国人案件54宗。

强化日常监测 群众“舌尖上的安全”更有保障

全市积极开展农贸市场食用农产品快速检测专项工作、校园及周边食品安全检查专项工作、打击食品安全违法犯罪专项工作,检查市场主体9047家次,整改风险问题467个,立案315宗,罚没金额255.82万元;办结食品安全相关举报投诉351件。

对全市119家食用农产品集中交易市场开展食用农产品快速检测,完成食用农产品快检共162348批次,合格率99.13%,对1415批次快检不合格食用农产品依法销毁。共破刑事案件32宗,捣毁窝点11个,打掉团伙8个,抓获犯罪嫌疑人48人,刑事拘留40人,涉案金额约1749.21万元。

严格责任追究 违法用地整治效能持续提升

全市针对违法用地整治工作,通过通报提醒、约谈问责和执法整治等方式落地落实。向违法违规用地问题严重的7个县(市、区)党委政府发出预警提醒函。对年

度卫片执法违法用地未完成整改面积在全市落后的13个镇街进行抽查督导。将年度违法用地查处整改工作进度落后且达到问责标准的5个镇街报市纪委监委进行责任追究。

截至目前,累计整治卫片执法违法用地1998.56亩,其中完善用地审批手续面积492.74亩,拆除复耕复绿面积1411.39亩,恢复土地原状面积94.43亩。

增强协作联动 医保基金安全得到有效维护

突出全覆盖监督检查、全链条联合执法、全环节规范监管。采取“线上+线下”稽核方式,对全市定点医药机构进行全覆盖检查,全市共现场检查定点医药机构337家,追回违规医保基金共计3714.59万元。落实基金监管部门联席会议制度,建立联合执法工作机制,全市共立案查处骗保案件48起,行政处罚款353.61万元。

出台《湛江市医疗保障基金监管工作联席会议制度》《湛江市打击欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励实施细则》等共计20余项制度,并从社会各行业部门选聘医保社会监督员,组建医保基金监管联合办公室,初步形成了政府主导、社会共治、群众参与的良好局面。

强化人居环境整治 狠抓整改措施落实

本报讯(记者张永幸 通讯员黄山)为切实抓好2022年度广东省乡村振兴战略实绩考核迎检工作,近日,市迎检工作领导小组廉江督导组先后来到城南街道大岭村、大路边村和牛比岭村等地,现场督导了各村的房前屋后杂物清理、破旧搭建物整治、四小园杂草清理、生活污水治理等人居环境整治问题,强调相关单位要加强组织领导,狠抓整改措施落实。

就督导检查发现的问题,城南街道第一时间召开整改推进会,针对53处整改问题制定部署切实可行的整改措施,随后进村入户开展宣传工作,发动街村干部和群众共435人次参加人居环境整治工作;调剂办公经费和村委自筹经费,投入大型机械4台,清理生产工具、建筑材料乱堆放42处;清理杂草杂物、积存垃圾65处;清理杂物和垃圾22.4吨。经过多日的努力,在5月3日完成整改问题,效果明显。

该组将认真总结在本次推动廉江市乡村振兴战略实绩考核迎检督导工作的做法成效和典型案例,将好做法好经验进行宣传和推广,培育先进典型,发挥示范引领作用,促进迎检各项准备落到实处。

遂溪法院持续推进 “法治进校园”

本报讯(记者黎阳明 通讯员蔡景恩)5月10日上午,遂溪县人民法院团委又组织工作人员来到草潭中学,开展以“拒绝校园欺凌,守护少年成长”为主题的法治宣讲活动。

连日来,遂溪法院持续推进“法治进校园”活动,帮助青少年系好“法治扣子”。

在草潭中学举行的法治讲座上,法官围绕校园欺凌种类、危害及如何防范校园欺凌等方面进行法律知识宣讲,结合当前校园欺凌的不良行为表现和青少年犯罪的真实案例,以案释法,以法论事,重点向同学们阐述了校园欺凌的法律后果及防范对策,引导同学们加强自我保护意识,要敢于对校园欺凌说“不”,坚决不做校园暴力的“施暴者”和“旁观者”。

遂溪法院还向该校赠送了一批法治教育读本,并向全体师生发放未成年人保护法宣传手册400余份,进一步教育引导同学们守法、知法、懂法、用法,用法律维护自己合法权益。

麻章公安开展 禁毒宣教活动

本报讯(记者杨雅丽 通讯员麻公宣)5月9日,麻章公安分局湖光岩派出所组织民辅警到湖光岩风景区内开展禁毒宣传教育活动。

活动中,民辅警通过悬挂横幅、摆放禁毒展板以及发放宣传单的方式,向学生宣传讲解禁毒的相关知识,敦促提高防范毒品的意识,提升识毒、防毒、拒毒的能力,自觉抵制毒品、远离毒品,营造健康无毒的社会环境。学生们纷纷表示,他们一定会提高警惕,积极参与到禁毒宣传中,争做合格的禁毒宣传员。

竞标争先 比学赶超

本报讯(记者陈彦 通讯员吴迪)5月8日,湛江徐闻海事处牵头组织徐闻海关、湛江边检站执勤四队等口岸部门,对广东大唐国际雷州发电有限责任公司码头进口岸国际航行船舶“海洲XX”轮实施联合登轮检查,为船舶提供“一站式”查验,提高船舶通关效率。

本次联合登轮检查根据“联合查验、一次放行”的通关新模式要求,实现“信息互换、监管互认、执法互助”,提高通关效率,确保国门安全。

联合登轮检查过程中,三方执法力量按照各自职责,分别对船舶证书文书、个人随船行李物品、公共卫生、出入境人员证件等进行了检查,结合当前口岸形势向船方宣传普及船舶防污染、防疫、生物安全等有关政策,并依法为该轮联合办理了入境查验手续。

湛江海事部门表示,此次登轮检查通

湛江口岸部门联合登轮

“一站式”查验船舶提效减负



联合登轮的湛江口岸部门工作人员在察看船舶文书记录。徐闻海事供图

过统一时间节点,实现了多部门协调统一行动,有效避免了多部门重复登临检查船舶,减轻了船舶负担,节约了船方和船舶

代理员的时间和成本,进一步提高了国际航行船舶出入境查验效率,便利船舶进出国际口岸。

坡头廉洁文化主题公园亮相



坡头廉政公园的小场景。通讯员 陈鹏辉 摄

廉政典故和人物壁刻,一个个警醒世人的典型案例,吸引人们驻足观看。

坡头廉政公园秉承“寓教于景、润物无声”的设计理念,挖掘、提炼廉政文化的丰富内涵,让人文景观、自然景观和主题景观相得益彰,历史文化、传统文化、红色文化与廉洁文化相辅相成,达到步步有“廉”景、处处有“廉”意的效果。

廉政公园的建造,不仅为党员干部接受反腐倡廉教育搭建了新的平台,也为群众提供了一个寓教于游的文化休闲场所,让群众在休闲之余接受“零距离”的廉政教育“正能量”。

廉政公园的建成投用,是坡头区加强廉洁文化建设、涵养风清气正良好政

治生态的又一生动实践。去年以来,坡头区纪委监委以打造“一街一园一点”特色廉洁文化品牌为抓手,在街头小巷、办公场所、居民小区、广场游园等场所打造本土特色鲜明的廉洁文化阵地群,建成完善官渡镇泮北逸风小学廉政教育基地,乾塘镇万亩荷塘廉政教育基地、麻斜街道麻斜社区“廉文化墙”等廉洁文化示范点10余个,使饱含廉洁文化的阵地成为当地亮丽的风景线,让廉洁文化深入百姓生活。

坡头区纪委监委将探索基层廉洁教育的新方式、新形式,发挥坡头廉政公园等廉洁文化阵地作用,引导干部群众在赏景散心中受到熏陶,增强廉洁意识,营造全民参与、崇廉向善的浓郁氛围。

开班培训“创二代”

本报讯(记者潘浩婷 通讯员赖志贤)5月8日至10日,湛江市工商联(总商会)在广东海洋大学举办第二期湛江市“创二代”(青年企业家)素质能力提升培训班。50名湛江优秀青年企业家代表参加了集中培训。

培训班采取讲座、现场教学、分组讨论、头脑风暴等形式进行。培训学员还到东海岛863计划项目海水养殖种子工程南方基地、中国联通5G数字化和工业互联网应用、广东海谷科创中心等进行现场教学。

高效服务获赠锦旗

本报讯(记者陈彦 通讯员李紫荆)“多亏了你们的高效服务,保障我们的货物按时交付,避免10多万元的经济损失。”5月9日,山东佳洁净水处理科技有限公司负责人将印有“高效规范办实事,热情贴心为企业”的锦旗送到湛江霞山海事处,并向海事部门表达谢意。

今年3月20日,湛江霞山海事处船载集装箱监管创新工作室成员对2个载运游泳池专用消毒剂的集装箱进行开箱查验,该票货物外包装袋上的主要有效成分说明引起了执法人员的注意,高度疑似危险货物。

“这票货物如果按危险货物对待,其包装、配送、装卸以及运输就必须按照《危险货物运输规则》的具体规定进行。”生产厂家山东佳洁公司表示,这样一来,这批货物根本不能在合同期内交付客户,势必产生违约金以及滞箱费等其他费用。

第二天,海事部门立即邀请广州海关技术中心工作人员对该票货物进行取样检测货物的危险特性。检测报告中鉴定结论表明:该票货物属于《国际海运危险货物规则》(40—20版)定义的危险货物——海洋污染物。

海事人员根据该票货物的《危险特性分类鉴别报告》和货物包装形式,初步认定该票货物的性质和包装符合适用条款2.10.2.7的前提条件,可按“非限制性货物”进行海上运输。海事部门立即联系货物生产厂家,向其解读海洋污染物的相关条款,并指导其取样送至检测机构进行货物包装性能检验,以进一步确定该票货物能否以“非限制性货物”的身份在海上运输。

最后,根据货物包装的性能检验报告,证实货物包装符合《国际海运危险货物规则》规则条款2.10.2.7的要求,该票货物可按“非限制性货物”的身份在海上运输。海事部门第一时间通报码头和货物承运人,保障生产厂家顺利在合同期内将货物交付客户,避免了10万余元的经济损失。

防灾减灾日 应急救援演练

本报讯(记者陈彦 通讯员谭浩)5月12日是我国第15个全国防灾减灾日。5月9日下午,赤坎民主街道联合市委办在锦丽商业广场举行“5·12”防灾减灾日应急救援演练,共计30余人参加。

活动中,街道应急办干部现场讲授了有关防灾减灾知识、消防灭火知识和应急安全逃生等基础自救技能。

随后,演练小组组织商铺经营人员和群众现场模拟防灾减灾应急逃生演练。在场人员严格按照指定路线紧张有序撤离,并安全到达指定区域。民主街道办有关负责人表示,街道将依托应急演练成功经验,认真做好各类应急预案制定工作,不断提高预案科学性、实用性,进一步帮助群众提升应急逃生技能,加强基层突发事件的应急处理能力。

吴川桥牌老将 全国网赛夺冠

本报讯(记者曹龙彬)5月9日,历时半个月的“欢度·五一”中国桥牌在线个人锦标赛落下帷幕,吴川市68岁退休干部黎劲风力压群雄夺冠,扬威全国网络桥牌大赛赛场。

“欢度·五一”网络桥牌个人锦标赛由中国桥牌协会旗下的CBO桥牌俱乐部主办,于4月25日至5月9日在中国桥牌在线平台分2个阶段进行。第1阶段为积分编排赛,自4月25日起,每天1轮,共12轮,每轮10副牌,以累积VP排名,前8名进入第2阶段。第2阶段为淘汰赛,5月7日开始,每天1轮,每轮16副牌,最终决出冠亚军。该赛事全程免费参赛,优胜者将按照《中国桥牌协会会员技术等级标准》授予中国桥牌协会网络大师分,前100名还将获得实物奖励。全国各地众多桥友高手争相报名参赛,参赛者达1051人之众。

吴川市老中青三代桥牌运动员参加了本次大赛。其中黎劲风在第1阶段的积分编排赛中夺得第4名。淘汰赛首轮,黎劲风以21:6取胜挺进4强。淘汰赛第2轮,黎劲风再接再厉以22:11战胜对手,挺进决赛。冠军赛决赛于5月9日举行,黎劲风顶住压力,以28:19战胜最后一位对手,把本次大赛的冠军收入囊中。

文明创建 进行时

本报讯(记者张永幸 通讯员陈鸣辉)日前,坡头廉政公园正式亮相。该公园位于海东广场附近,占地20余亩,由坡头区纪委监委牵头,经过精心选址打造,于去年12月正式施工,目前已基本建设完工。

园内廉史长廊、八德亭、警示园、楷模广场、法纪园等景观错落有致,步步成景,成为群众游客休闲运动的好去处、日常学习的打卡地。“子罕受玉”“鲁相嗜鱼不受”“杨震暮夜却金”……公园内,一幅幅